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Уважаемые сотрудники, аспиранты и студенты социологического факультета!
   Разрешите мне от всей души поздравить Вас с Днем Победы! И объявить митинг, посвященный 72-летию Победы в Великой Отечественной Войне, открытым!
Победа в Великой Отечественной войне - это бессмертный Подвиг нашего народа, который навсегда останется в коллективной памяти человечества.  О некоторых переломных моментах этой истории, тесно связанных с Днем победы, мне хотелось бы рассказать немного подробнее.
22 июня 1941 года в 4 часа утра, без объявления войны фашистская Германия и её союзники напали на Советский Союз. 
Московское радио передавало обычные воскресные передачи и мирную музыку. О начале войны советские граждане узнали лишь в полдень, когда по радио выступил Вячеслав Молотов. Он сообщил: «Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну». Это сообщение предзнаменовало для нашей страны 1418 дней и ночей войны, потерю свыше 26 миллионов человеческих жизней...
Упорное сопротивление Красной Армии в 1941 году сорвало планы Гитлера. Фашистам не удалось быстро взять ни Москву, ни Ленинград, а благодаря титаническим усилиям всего советского народа техническая оснащенность и вооружение армии и флота СССР к началу 1945 г. достигли наивысшего уровня. 
В январе – начале апреля 1945 г. в результате мощного стратегического наступления на всем советско-германском фронте Советская Армия решительно нанесла сокрушительное поражение основным силам противника. 30 апреля Гитлер покончил жизнь самоубийством. 2 мая 1945 года над рейхстагом появилось Красное знамя, символ Победы советского народа.
8 мая 1945 года был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германских вооружённых сил, что означало прекращение боевых действий на всех фронтах и окончание Великой Отечественной войны для советского народа. Ночью 9 мая 1945 года, около двух часов по московскому времени, советские люди услышали по радио о капитуляции Германии. 
В этот же день вышел Указ Верховного Главнокомандующего (И. В. Сталина) за номером 369. Он содержал следующие строки:
«…Великая Отечественная война, которую вёл советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена, Германия полностью разгромлена.
…Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, старшины, офицеры армии и флота, генералы, адмиралы и маршалы, поздравляю Вас с победоносным завершением Великой Отечественной войны.
…Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Да здравствуют победоносные Красная Армия и Военно-Морской Флот!»
В 6 часов утра по московскому времени по всем громкоговорителям СССР этот Указ был зачитан диктором Юрием Левитаном. Весть о Победе с быстротой молнии разнеслась по всему миру. Советский народ, понесший наибольшие потери, встретил ее всенародным ликованием. 
Из воспоминаний очевидцев: 
"Люди выбегали из домов. Они радостно поздравляли друг друга с долгожданной победой. Появились знамена. Народу становилось все больше и больше, и все двинулись на Красную площадь. Началась стихийная демонстрация. Радостные лица, песни, танцы под гармошку. Вечером был салют: тридцать залпов из тысячи орудий в честь великой Победы"
24 июня 1945 года, сразу после разгрома последней не сдавшейся группировки немецких войск, в Москве на Красной площади под проливным дождём состоялся главный парад в истории Советского Союза. В приказе о его проведении было так и сказано «Парад должен стать особым»: 
Ровно в 10 часов под звуки кремлёвских курантов маршал Георгий Жуков, которого в народе звали маршалом победы, выехал из ворот Спасской башни. Маршал Георгий Жуков во время Парада нарушил сразу две древнейшие традиции, которые запрещают проезд верхом и с покрытой головой через ворота Спасской башни Кремля. 
Все 200 знамен и штандартов разгромленных немецких частей бойцы несли в перчатках, подчеркивая то, что даже в руки древки этих штандартов брать омерзительно. Их бросали на специальный помост, чтобы штандарты не коснулись мостовой Красной площади. 
Первым швырнули личный штандарт Гитлера, последним – знамя армии Власова, а вечером того же дня помост и все перчатки были сожжены.
 В это день (как и сегодня) шёл сильный, но теплый дождь, омывающий истерзанные войной, кровью и страшной несправедливостью сердца великих советских людей, героев не только своей, но и нашей с вами эпохи. День Победы – это одновременно грустный и светлый праздник, который из года в год восхваляет неповторимый подвиг, силу и величие нашей Родины. 
  Сегодня мы преклоняемся перед подвигом тех, кто сражался в жестоких сражениях под Москвой, Сталинградом, на Курской Дуге и Днепре, освобождал территорию не только нашей Родины и Европы, кто совершал трудовые подвиги в тылу, кто выдержал блокаду Ленинграда, мы помним всех погибших в ходе боевых действий, в плену, концлагерях и оккупации. Всех, кого, уже давно нет с нами. 
И здесь уместно напомнить первые строки из стихотворения советского поэта Александра Твардовского «В тот день, когда окончилась война ...».
В тот день, когда окончилась война
И все стволы палили в счет салюта,
В тот час на торжестве была одна
Особая для наших душ минута.
В конце пути, в далекой стороне,
Под гром пальбы прощались мы впервые
Со всеми, что погибли на войне,
Как с мертвыми прощаются живые.
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