Примерная основная образовательная программа по направлению подготовки 040100 «социология» квалификация (степень) бакалавр, представляет собой систему документов, разработанную УМС по социологии, социальной антропологии и организации работы с молодёжью с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО).
ПООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

1.2. Нормативные документы для разработки ПООП по направлению подготовки 040100 – «Социология».
Нормативную правовую базу разработки ПООП составляют:
Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании» от 10 июля 1992 г. № 3266-1 (в действующей редакции).
Федеральный закон Российской Федерации «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22 августа 1996 г. № 125-ФЗ (в действующей редакции).
Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению «СОЦИОЛОГИЯ», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «29» марта 2010 г. № 230, (квалификация (степень) бакалавр), 
Федеральный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению «СОЦИОЛОГИЯ», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской федерации от «14» января 2010 г. № 42 (квалификация (степень) магистр).
Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. № 71.

