7 декабря 2011 года на социологическом факультете МГУ состоялось расширенное заседание Учебно-методического совета
Заседание УМС по социологии, социальной антропологии и организации работы с молодежью УМО по классическому университетскому образованию 

По уже сложившейся традиции во время «Сорокинских чтений» проводится расширенное заседание УМС по социологии, социальной антропологии и организации работы с молодёжью УМО по классическому университетскому образованию. В этом году в заседании участвовали 62 члена УМС из 53 городов России. Открывший заседание председатель УМС, декан факультета, профессор Добреньков В.И. заострил внимание участников на основных задачах вузов в период перехода на Федеральный государственный стандарт высшего профессионального образования (ФГОС ВПО). 

С подробным отчётом о работе УМС в 2011 году выступил зам. председателя УМС доцент Зырянов В.В. Он отметил, что в уходящем году была проделана значительная работа по учебно-методическому обеспечению перехода членов УМС на стандарт ФГОС ВПО. С этой целью был проведён ряд выездных заседаний УМС (Новосибирск, Белгород, Горно-Алтайск, Екатеринбург); с участием более 40 вузов страны разработаны примерные основные образовательные программы (ПООП) подготовки бакалавров по направлениям «Социология» и «Организация работы с молодёжью»; обобщены предложения вузов по введению профилей подготовки бакалавров по направлению «Социология». Руководители УМС приняли также участие в нескольких конференциях, на которых обсуждались вопросы учебно-методического обеспечения социологического образования (Санкт-Петербург, Екатеринбург, Горно-Алтайск, Белгород, вузах Москвы – РГСУ, Финансовый университет, ГЦОЛИФК). 

С обстоятельным сообщением об опыте реализации магистерских программ на экономическом факультете МГУ перед участниками заседания выступила зам. председателя УМС по экономике доцент Телешова И.Г.

В завершение заседания заведующая НИЛ информационно-образовательных технологий социологического факультета профессор Темнова Л.В. ознакомила участников собрания с выводами экспертизы основных образовательных программ на основе ФГОС ВПО (по результатам мониторинга эффективности внедрения ФГОС в региональные системы профессионального образования, проведённого Ассоциацией классических университетов России в октябре-ноябре 2011 г.). По итогам обсуждения проблем, обозначенных на заседании УМС, его участники пришли к соглашению продолжить работу по совершенствованию и расширению ПООП по социологии и организации работы с молодёжью, организовать подготовку учебных пособий по основным дисциплинам бакалаврской и магистерской подготовки по социологии и организации работы с молодёжью, активизировать сетевые контакты в рамках УМС.
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